
Zuwachs der Bibliothek. 
Zusammengestellt von M. G i r a r d i . 

Einzelwerke und Separatabdrücke. 

Eingelangt vom 1. Jänner bis 30. Juni 1919. 

Abel 0. und Geyer G. Erläuterungen 
zum geolog. Kartsnblatt Ki rchdor f , 
Zone 14, Kol. X. Vide: G e y e r G. 
und Abel 0. (19227. 8°.) 

Ackerbauministerium, K. k. Gutachten 
der Kommission zur Ueberprüfung der 
zum Schutze der Karlsbader Heil­
quellen gegen Bergbau und Kaolin-
grubenbetrieb erlassenen behördlichen 
Vorschriften über die Beziehungen der 
im Marienschachte II in Königswerth 
erschrotenen Grubenwässer zu den 
Karlsbader Heilquellen. Wien 19ü8, 
typ. Hof- u. Staatsdruckerei, 71 Seiten,-
1 Tafel. 4°. Gesch. Hofrat T i e t z e s . 

(3628. 4°.) 

Aickel Ordulf Georg. Experimentelle 
Untersuchungen über den Abfluß des 
Wassers bei vollkommenen Ueberfall-
wehren verschiedener Grundrißanord­
nung. Dissertation, München und 
Leipzig, Franz'scher Verlag, 1907, 
111 Seiten, 23 Tabellen, 14 Tafeln 
(1-10 und la—4 a). 8°. Geschenk 
des Autors. (19262. 8°.! 

Albrecht Rudolf. Ueber den Ursprung 
der optischen Aktivität des Erdöles. 
Dissertation, Karlsruhel907.103 Seiten. 
8°. Geschenk des Autors. (19183.8°.) 

Allen H. A. Catalogue of types and 
figured specimens of british Lamelli-
branchiata from the Rhaetic Beds and 
Lias, preserved in the Museum of 
practical geology. London. Appendic 
V. Sep. aus: Summary of Progress of 
the Geological Survey for 1904. 6 Seiten 
(172 — 177). 8°. Geschenk des Autors. 

(19202. 8°.) 

Ampferer Dr. 0. Ueber die Bedeutung 
von Kerben für den Verlauf tekto-
nischer Gestaltungen. Sep. aus: Ver-
handl. d. Geolog. Reichsanstalt 1919, 
Nr. 5, Wien, typ. Brüder Hollinek, 

16 Seiten, 15 Textfiguren. 8°. Ge­
schenk des Autors. (19270. 8°.) 

Ampferer Dr. 0. Zur Erinnerung an 
A l b r e c h t Sp i t z . Sep. aus: Jahrb. 
d. Geol. Reichsanstalt, Bd. 68, 1918, 
Heft 1-2, typ. Brüder Hollinek, 10 
Seiten (161-170), 1 Tafel (X). 8°. 
Geschenk des Autors. (19271. 8°.) 

Ampferer Dr. 0. Landschaft und Geo­
logie des Achensees. Sep. aus: Die 
Wasserwirtschaft. Wien 1919, Sonder­
heft, 3 Seiten. 4°. Gesch. des Autors. 

(3673. 4°.) 

Ampferer Dr. 0. Geologische Unter­
suchungen über die exotischen Ge­
rolle und die Tektonik niederöster­
reichischer Gosauablagerungen. Petro-
graphische Beiträge von Dr. W. Ham­
m e r und Dr. B. S a n d e r . Sep. aus: 
Denkschriften d. Akad. d. Wiss., 
math.-naturw. Abtlg., 96. Bd., Wien 
1918, Verlag Holder, 56 Seiten, 81 
Textfiguren. 4°. Geschenk des Autors. 

(3689. 4°.) 

Ankert Hans. Der Jesuitengraben und 
das „frische Brunei" bei Kundratitz 
als Naturdenkmal. Sep. aus: „Leit-
meritzer Zeitg.", Leitmeritz 1919. 4°. 
Geschenk des Autors. (8698. 4°.) 

Arldt Theodor Prof. Dr. Handbuch der 
Palaeographie, Bd. I. Palaeaktologie 
IL Teil, Bogen 21-32 und III. Teil, 
Bogen 33 — 43. Leipzig, Gebrüder 
Bornträger, 1918, 192 Seiten (321 — 
512), 29 Textfig. (36—65) und 167 
Seiten (513 —67a), 11 Textfig. (68—76). 
8°. Kauf bei Holde r . (18188. 8°.) 

Barvif J. 1. Ueber die Lage des Stollens 
und des Römischen Keichszuges bei 
Eule. Sep. aus: Berg- u. Hüttenmänn. 
Blätter, Nr. 6, Smichov 1905, 9 Seiten. 
8°. Geschenk des Autors. (19241. 8°.) 
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Benedi cks Carl. Linnes pluto svecicus 
och Beskrifning öfwer' stenriket. Sep. 
aus: Uppsala universitets Arsskrift 
1907, Linnefestscrifter 3. 91 Seiten. 
8°. Geschenk der Universität Uppsala. 

(18953. 8°) 
Beushausen L. Ueber das geolog. Alter 

des Pentamerus rhenanus. Sep. aus: 
Ztschr. d. deutschen geol. Ges. Berlin 
1899, 2 Seiten. 8°. (19184. 8°.) 

Beushausen L. Vorlage einer Cardiola 
interrupta Soiv. aus den Graptoliten-
schiefern von Lauterberg am Harz 
und einige Bemerkungen über das 
Silur des Harzes. Sep. aus: Ztschr. d. 
deutsch, geol. Ges. Jahrg. 1898, Ber­
lin, 1 Seite. 8°. (19185. 8°.) 

Bittner A. Die neuesten Wandlungen 
in den modernen Ansichten über Ge-
birgsbildung. Sep. aus: Verhandl. d 
Geol Reichsanstalt, Wien 1886, Nr. 15, 
7 Seiten. 8°. (18848. 8°.) 

Bontschew Dr. G. Ein Beitrag zur 
Kenntnis der Gesteine vom Berge 
„Sv. llia" (Südbulgarien) mit einer 
petrogr. Skizze. Sep. aus: Sbornik za 
narodni umotvorenija, nauka i kniz-
nina Vulgär) Kn. XVIII, Sofia 1901, 

' 27 Seiten, 1 Tafel. 8°. Geschenk des 
Autors. (19188. 8°.) 

Brandes Hermann. Ueber die radio­
aktive Emanation der Bödenluft und 
der Atmosphäre. Dissertation, Kiel 
1905. 48 Seiten, 1 Tafel. 8°. Geschenk 
der Univ. Kiel. (19198 8°.) 

Breckner Andreas. Beiträge zur Kennt­
nis der koloniebildenden Radiolarien 
mit Nadeln {Sphaerozoida). Disser­
tation, Kiel 1906, 48 Seiten, 1 Tafel. 
8°. Geschenk des Autors. (19203 8U.) 

Brezina Dr. A. Cliftonit aus dem 
Meteoreisen von Magura. Sep. aus: 
Annalen des naturh. Hofmuseums, 
Bd. IV, Wien 1889. 8°. (18785. 8J>.) 

Bukowski G. v. Bericht über die 
Feier des siebzigsten Geburtstages 
des Vizedirektors der Geol. Reichs­
anstalt Hofrat M. Vacek . Sep. aus: 
Verhandl. d. Geol. Reichsanstalt. Wien 
1918. Nr. 10, typ. Brüder Hollinek, 
4 Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(19214. 8°.) 

Cacciamali G. B. Rilievo geologico tra 
Brescia e Monte Maddalena. Sep. aus: 
Commentari dell' Ateneo di Brescia 
1899, 27 Seiten, 1 Karte. 8°. Geschenk 
des Autors. (19247. 8°.) 

Canaval Dr. R. Anthrazit in den kai-
nischen Alpen. Sep. aus: Carinthia II, 

Nr. 5/6, Klagenfurt 1910, 7 Seiten 
(251—256). 8°. Geschenk des Reg -Rat 
Geyer . (13008. 8°.) 

Canaval Richard Dr. Das Magnesitvor­
kommen von Trens bei Sterzing in 
Tirol. Sep. aus: Zeitschr. f. prakt. 
Geologie. Berlin, XX. Bd., 1912, Heft 8, 
6 Seiten (320—325). 8°. Geschenk des 
Reg.-Rat Geyer . (19250. 8°.) 

Canaval Richard Dr. Das Erzvorkommen 
von Obernberg bei Gries am Brenner 
in Tirol. Sep. aus: Zeitschr. f. prakt. 
Geologie, XXI. Bd. 1913, Heft 7, 
7 Seiten (293—299). 8°. Geschenk des 
Reg.-Rat G. Geyer . (19249. 8°.) 

Cervinka J. L „Lochy", umele jeskyne 
na Morave. Sep. aus: Casopisu mo-
ravskeho musea zemsköho, Vol. V, 
13 Seiten, 2 Textfig. 8°. Geschenk des 
Autors. (19242. 8°.) 

Chapman Fr. Monograph of the Silu-
rian Bivalved Mollusca of Victoria. 
Sep. aus: Memoirs of the Nat. Mus. 
Melbourne, 1908. 62 Seiten, 6 Tafeln. 
8°. • (19199. 8°.) 

Commission du Petrole. Arbeitsbericht, 
herausgegeben vom Arbeitsministe­
rium in Bukarest, I. Teil, 1905, 82 
Seiten, 22 Textfig., 5 Tafeln. 8°. 
Geschenk des Institutes. (19195. 8°.) 

Crookes W. Select Methods in chemical 
analysis (chiefi. inorganic). IV. ver­
besserte und vermehrte Auflage, 738 
Seiten, 68 Textfig. London 1905. 
Verlag Longmanns Green u. Co. 8°. 
Kauf bei Holde r . (19172. 8°.) 

Da Costa Joäo Carlos. A riqueza petro-
lifera d'Angola. Communicacäo feita 
em sessäo de 30 de marco de 1908. 
[Sociedade da geographia de Lisboa]. 
Lisboa, typ. Cooperativa Militär 1908. 
8°. 15 Seiten. Geschenk der Sociedade. 

(19264. 8°.) 
De Azara F. u. Schuller R. Geografla 

fisica y esferica de las provincias del 
Parguay, y misiones guaronies. Sep. 
aus: Anales del Museo Nacional. 
Montevideo 1904 Tomo 1, 478 Seiten, 
Karten und Tafelbeilagen. 8°. Ge­
schenk des Museums. (19177. 8°.) 

Denkschrift an das d.-ö. Staatsamt für 
Unterricht, betr. die festzulegenden 
Satzungen der d.-ö. Geolog. Reichs­
anstalt. Sep. aus: Verhandl. d. Geol. 
Reichsanstalt 1919, Nr. 4, Wien, typ. 
Brüder Hollinek, 8 Seiten. 8°. 

(19180. 8°.) 
De Stefaui C. Monti e poggi toscani. 

12 Seiten, 4 Tafeln. 8°. (18954. 8°.) 
37* 
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Donath Ed. Was ist Steinkohle? Sep. 
aus: Oest. Chemiker-Ztg. Wien 1911, 
Nr. 24, 18 Seiten. 8°. Geschenk des 
Autors. (19196. 8°.) 

Donau-Verein. Bericht über die Ver­
handlungen des österr. Wasserstraßen­
tages in Wien, am 1S./XII. 1900, mit 
1 Uebersichtskarte. Wien, Selbst­
verlag, 1901, 103 Seiten. Geschenk 
des Vereins. (19197. 8°.) 

Drake Koah Fields. The Coal-Pields 
of Northeastern China. Sep. aus: 
Transactions of the Amer. Igtit. of 
mining Engineers, New York 1901, 
4 Seiten. 8". Geschenk des Instituts. 

(19205. 8°.) 
Dreger J. u. Teppner. Neue Amussio-

pecten aus steirischen Tertiärablage­
rungen. Nebst einigen geologischen 
Daten. Vide: T e p p n e r u. D r eg er. 

(19181. 8°.) 

Fischer Franz Dr. Ueber den Stand 
der Kohlenforschung mit besonderer 
Berücksichtigung der Destillation bei 
niederer Temperatur. Sep. aus: 
Schriften der ßrennkraft-technischen 
Gesellschaft, E. V., Nr. 1. Halle, 
Verlag Knapp, 14 Seiten. 8°. Kauf 
bei Ho lde r . (19200. 8°.) 

Fraas Eb. Dr. Neue Selachierreste aus 
dem oberen Lias von Holzmaden in 
Württemberg. Sep. aus: Jahreshefte 
des Vereins für vaterl. Kultur, Jahrg. 
1896, Stuttgart, 25 Seiten, 2 Tafeln. 8°. 

(19201. 8°.) 
Fraas E. Die Beilsteinhöhle auf dem 

Heuberg bei Spaichingen. Sep. aus: 
Fundberichte aus Schwaben, III. Jahr­
gang, 1895, 11 Seiten (18—28), 3 
Textfig. 8°. Geschenk des Herrn 
V a c e k . (19263. 8°.) 

Frech Fr. Allgemeine Geologie. V. Stein­
kohle, Wüsten und Klima der Vor­
zeit und VI. Gletscher einst und jetzt. 
III. verbesserte Auflage, Leipzig, 
G. B. Teubner, 1918. 8°. 250 Seiten, 
86 Textabb. Geschenk des Verlegers. 

(17420. 8°.) 
Friedberg Dr. W. Nowe skamieliy mio-

cenu ziem polskich Sep. aus: Mu-
zeum imienia dzieduszyckich, Leni-
berg 19-7, XI. Bd., 39 Seiten, 6 Text­
fig., 3 Taf. 8°. Gesch. des Museums. 

(19245. 8°.) 
Führer durch das Museum der kgl. 

ung. geol. Eeichsanstalt. Budapest 
1910. 347 Seiten, 168 Textfiguren. 8°. 
Geschenk Hofrat T i e t z e s . 

(19179. 8°.) 
Furman Kemp. J. Geology of the Lake 

Placid Region. Sep. aus: Bul. of the 

New-York State Museum, Vol. V, 
Nr. 21, Albany 1898, 17 Seiten 
(51-67), 1 Tafel, 1 Karte. 8°. 

(19191. 8°.) 

Gallenstein Hans v. Ein neuer Fund 
von Foraminiferen und die Brachio-
poden Thecospirella Löczy Bittn., The-
cocyrieJla ampezzoana Bittn. in den 
Carditaschichten Mittelkärntens. Sep. 
aus: Carinthia II. Bd. 28, Klagenfurt 
1918, 4 Seiten (50—53). 8". Gesclienk 
des Autors. (19272. 8°.) 

Gallenstein H. v. Ein örtliches Massen­
vorkommen von Foraminiferen in den 
Carditaschichten Mittelkärntens. Sep. 
aus: Carinthia IL Bd. 25, Klagenfurt 
1915, 3 Seiten (25—27). 8°. Geschenk 
des Autors. (19273. 8°.) 

Geinitz F. E. Ueber die Fauna des 
Dobbertiner Lias. Sep. aus: Ztschr. 
d. deutschen geolog. Ges., Berlin 1884, 
18 Seiten (566 — 583), 1 Tafel (XIII). 
8". Kauf aus der Bibliothek Hofrat 
S t a c h e s . (18816. 8°.) 

Geologische Reichsanstalt. Vorschläge 
zur Ausgestaltung. Ueberreicht von 
den Mitgliedern der Geolog. Reichs -
anstalt. Sep. aus: Verhandl. d. Geol. 
Reichsanstalt 1919, Nr. 2, Wien, typ. 
Brüder Hollinck, 6 Seiten. 8°. 

(19269. 8°.) 
Geologische Eeichsanstalt. Die Zukunft 

der Anstalt. Sep. aus: „Volkszeitung", 
Wien 25. März 19m 4°. Geschenk 
des Redakteurs. (3670. 4°.) 

Geyer G. Untersuchung der künstlichen 
Kriegsaufschlüsse entlang der auf­
gelassenen Südwestfront am Kamm 
der karelischen Hauptkette in Kärnten 
und Tirol. Sep. aus: Anzeiger der 
Akad. d. Wiss. Nr. 3. Wien 1919, 
3 Seiten, 8°. Geschenk des Autors. 

(19209. 8°.) 
Geyer Georg Zur Morphologie der 

'Gesäuseberge. Begleitwort zur Karte 
der Gesäuseberge. Sep. aus: Ztschr. 
des d. u. öst Alpenvereins 1918, 49. 
Bd, 32 Seiten, 2 Textfiguren, 8 Ab-
bildungen 8°. Geschenk des Autors. 

(19210. 8°.) 
Geyer G. und Abel 0. Erläuterungen 

zur geol. Karte der österr.-ung. 
Monarchie. SW. - Gruppe. Nr. 11, 
Blatt K i rchdor f , Zone 14, Kol. X, 
Wien 1918, 66 Seiten. 8°. Mit Karte. 

(19227. 8°.) 
Geyer G. und Vacek M. Erläuterungen 

zum Geologischen Kartenblatt 
L i ezen , Zone 15, Col. X. Vide: 
V a c e k und Geyer . (19228. 8°.) 
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Gortani Uichele. Rilevamento nel 
nucleo centrale carnico. Sep. aus: 
Bollettino del R. Comitato geolog. 
d'Italia. Vol. XLIII, fasc. 4, Roma 
1912, 7 Seiten. 8°. Geschenk des 
Herrn Reg.-Rat Geyer . (18979. 8°.) 

Gortani Michele. La serie devoniana 
nella giogaia del Coglians (alpi car-
niche). Sep. aus: Boll. del R. comitato 
geol. Vol. XLIII. fasc. 3—4, Roma 
1913,44 Seiten, 2 Textfiguren, 3 Tafeln. 
8°. Geschenk des Reg.-Rat G. Geyer . 

(19243. 8°.) 
Grassberger Dr. R. Zur Wünschelruten­

frage. Sep. aus: Ztschr. d. öst. Ing.-
u. Arch.-Vereins, Wien 1918, Heft 32, 
1 Seite. 4°. Geschenk Dr W a a g e n s . 

(3669. 4°.) 

Hackl Dr. 0. Nachweis des Graphits 
und Unterscheidung desselben von 
ähnlichen Mineralen Sep aus: Ver-
handl. d. Geol Reichsanstalt, Wien 
1918, Nr. 11, typ. Brüder Hollinek, 
2 Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(18963. 8°.) 
Hackl Dr. 0. Direkte Bestimmung des 

gebundenen Bisenoxyds in säureun­
löslichen Silikaten. (Vorläufige Mit­
teilung.) Sep. aus: Chemiker-Ztg. 
Wien 1919, Nr. 2/3, 2 Seiten. 8"' 
Geschenk des Autors. (19216. 8°.j 

Hackl Dr. Ing. 0. Die Verwendung 
von Filterbrei in der analytischen 
Praxis. Sep. aus: Chemiker - Ztg., 
Wien 1919, Nr. 17/18, 3 Seiten. 8°. 
Geschenk des Autors. (19219. 8°.) 

Hackl Dr. Oskar. Giundzüge eines 
Verfahrens zur direkten Bestimmung 
des Eisenoxydgehaltes säureunlös­
licher Silikate. Sep. aus: Verhandl. 
der Geol. Reichsanstalt, 1919, Nr. 2, 
typ. Brüder Hollinek, 3 Seiten. 8°. 
Geschenk des Autors. (19218. 8°.) 

Hahn Fr. F. Nekrolog. Vide: L e b l i n g . 
(19L89. 8°.) 

Hahn Dr. Felix. Geologie der Eam-
merker-Sonntagshorngruppe. I. strati-
graphisch-paläontologischer Teil. Sep 
aus: Jahrb. d. Geolog. Reichsanstalt, 
1910, Bd. LX, Heft 2, typ. Brüder 
Hollinek. 110 Seiten (311-420), 20 
Textfiguren, 2 Tafeln (XVI - XVII). 8°. 

(19215 8°.) 
Hahn Dr. Felix. Grundzüge des Baues 

der nördl. Kalkalpen zwischen Inn 
und Enns. II. Teil, VI. Der juvavische 
Einschub. Sep. aus: Mitteilungen der 
Wiener Geolog. Gesellsch. Wien 1913. 
IV. Band, 128 Seiten (374-501). 4 
Tafeln (XIV [IV] —XVII [VII). 8°. 
Geichenk des Autors. (19220. 8".) 

Haidinger W. Bericht über die Mine­
raliensammlung der k. k Hofkammer 
im Münz- und Bergwesen. 156 Seiten, 
2 Tafeln. 4°. Geschenk Hofrat T i e t z e s. 

(3666. 4°,) 
Hauer Dr. F. Jahresbericht für 1895. 

Sep. aus: Annalen des naturh. Hof­
museums, Bd. XI, Heft 1, Wien 1896, 
52 Seiten. 8". Kauf aus der Bibliothek 
Hofrat S t a c h es. (18811, 8°.) 

Hauer Fr. v. Rede F. Toulas anläßlich 
der Bestattung H a u e r s im Ehren 
grab. Vide: Toula . (19192. 4°.) 

Hauer Fr. Bericht über die Reise des 
Herrn Direktors C z a r n o t t a nach 
Teheran. Sep. aus: Sitzungsberichte 
der kais. Akad. d. Wiss. 1852, IX. Bd., 
S 35, 6 Seiten. 8°. Geschenk Hofrat 
T i e t z e s . (19231. 8°.) 

Hauer Fr. Das k. k naturhistorische 
Hofmuseum. Sep. aus: Bericht des 
allg. Bergmannstages, Wien 1883, 
4 Seiten, 1 Tafel. 8". Geschenk des 
Hofrats Tie-tze. (19232. 8".) 

Hauer Fr. Zur Erinnerung an Dr. Am i 
Boue . Sep. aus: Jahrbuch d. Geol. 
Reichsanstalt, Wien 1882, 32. Bd., 
l.Heft, 6 Seiten. 8°. Geschenk Hofrat 
T i e t z e s . (19233. 8°.) 

Hauer Fr. Uebersicht der geologischen 
Verhältnisse dts Herzogtums Öster­
reich unter der Enns. Sep. aus: Sta­
tistische Berichte der niederösterreichi­
schen Handels- und Gewerbekammer 
für 1854, Wien 1855, 29 Seiten. 8°. 
Geschenk Hofrat T i e t z e s. (19234.8°.) 

Hauer Fr. T. Vorlage von prähistori­
schen Kulturresten. Sep. aus: Mit­
teilungen der anthropol. Ges , Wien, 
1870, Bd. I, Nr. 2. 8 Seiten. 8°. Ge­
schenk Hofrat T i e t z e s . (19235. 8".) 

Haug E. Ueber die geologischen Ver­
hältnisse der Umgegend von Niedei-
bronn. Sep. aus: Bericht über die 
XIX. Versammlung des obersteie­
rischen geologischen Vereines. 7 S. 
$°. Geschenk des Herrn Vacek . 

(19265. 8°.) 
Heim Alb. Geologie der Schweiz. Bd. I. 

Molasseland und Juragebirge. 704 S , 
viele Tabellen, 126 Abb. im Text und 
auf Tafeln sowie 31 ein- und mehr­
farbige Tafeln. Verlag Tauchnitz, 
Leipzig 1919. 8°. Kauf bei Schwo­
r e l l a . (19169. 8°) 

Heim Albert. Verzeichnis seiner Publi­
kationen, zusammengestellt an seinem 
70. Geburtstag am 12. April 1919. 
Sep. aus: Vierteljahrsschrift der Natur-
forschenden Ges. Zürich. Bd. 64, 20 S 
(499—518). 8°. Geschenk des Autors 

(19213. 8°. 

©Geol. Bundesanstalt, Wien; download unter www.geologie.ac.at



262 Verhandlungen. Nr. 8 

Ilerberdson Andrew. The distribution 
of rainfall over the land. Sep. aus: 
Geogr. Soc. London 1901, 69 Seiten, 
13 Karten und 1 Tafel. 8». (18818.8°.) 

Hibsch J. E. Ueber die geologische 
Spezialaufnahme des Duppauer Ge­
birges im nordwestlichen Böhmen. 
Sep. aus: Verhandlungen d. Geolog. 
Reichsanstalt, Wien 1901, Nr. 3, 2 S. 
8°. Geschenk des Autors. (18883. 8".) 

Hintner Florian. Dr. Julius B n d e r l e , 
Nekrolog. Sep. aus: VII. Jahresbericht 
des städt. Gymnasiums zu Wels 1908. 
18 Seiten (37-54), eine Abbildung. 8°. 
Geschenk der Anstalt. (19260. 8°.) 

Hobbs W. H. Lineaments of the atlantic 
border region. Sep. aus: Bull, of the 
U. S. Geol. Survey Nr. 85. New York 
1892. 11 Seiten (85-95), 1'Tafel. 8". 
Geschenk des Autors. (19204. 8°) 

Hoefer II. Das Erdöl, seine Chemie, 
Physik, Geologie, Technologie und 
sein Wirtschaftsbetrieb. V. Bd. des 
Werkes. Das Erdöl . . . Herausge­
geben von C. Engler u Höfer.) Leipzig, 
S. Hirzel, 1909. 517 Seiten, 9 Abbil­
dungen. 8". Kauf bei S c h w o r e l l a 
und He ick . (16032. 8".) 

Höfer Hofrat Prof. Dr. H. v. Technische 
Wissenschaften. Sep. aus: Österr. 
Rundschau, Wien 1918, Bd. LVII, 
Heft 3, 5 Seiten (114—118). 8°. Ge­
schenk des Autors. (19217. 8°.) 

Hoernes K. Adalekok a Bakonyi folsö-
triasz Megalodus fajainak ismeret^-
hez. Sep. aus: Földtani közlöny, 
XXIX. Band, Budapest lb99, 9 Seiten 
(323—331), 2 Textfiguren. 8°. 

(18982. 8 .) 
Hoernes R. Schockelkalkund Serariacher 

Schiefer im oberen Murtale. Con* 
chylien aus der Sann bei Tüffer 
4 Seiten. 8°. Geschenk des Herrn 
Vacek. (19266. 8°.) 

Innerebner Karl Ing. Innsbruck u. d. 
Achensee. Sep. aus: Die Wasser­
wirtschaft. Wien 1919, Sonder­
heft, 3 Seiten. 4°. Geschenk des Dr. 
A m p f e r e r . (3673 4°.) 

Jenkins H. Report Re utilization of 
Brown Coal upon the spot where it 
is mined as a source of power for 
transmission to a distance by electrical 
means, with special reference to the 
transmission from Gippsland to Mel­
bourne. Sep. aus: Schriften des Office 
of Mines, Melbourne 1900, 5 Seiten. 
4°. (3675. 4°.) 

•leäsek B. O povrchu vltavinovem. 10 
Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(18870. 8°.) 

Jolin und Pogatschnig. Gutachten über 
den zum fürstbischöflichen Eisenwerke 
in Buchbergstal gehörigen Bergbau. 
Manuskript, 9 Seiten. 4°. Kauf aus 
dem Nachlasse L o w a g s . (3676. 4°.) 

Karlsbader Heilquellen. Gutachten der 
Kommission zur Ueberprüfung der 
zum Schutze der Karlsbader Heil­
quellen gegen Bergbau und Kaolin­
grubenbetrieb erlassenen behördlichen 
Vorschriften über die Beziehungen 
der im Marienschachte II in Königs-
werth erschrotenen Grubenwässer zu 
den Karlsbader Heilquellen. Vide: 
A c k e r b a u m i n i s t e r i u m . 

(3626 4°.) 
Kerner Dr. F. Erläuterungen zur geolog. 

Karte der österr.-ungar. Monarchie. 
SW-Gruppe, Nr. 4. Blatt Sinj— 
S p a l a t o , Zone 31, Kol. XV, 116 
Seiten. 8°. Mit Karte. (18226. 8°.) 

Kletzinsky V. Ein Beitrag zur Chemie 
des Fluors. 11 Seiten. 8°. (19022.8°.) 

Klimatographie von O e s t e r r e i c h . 
Herausgegeben von der Direktion der 
Zentralanstalt für Meteorologie und 
Geodynamik. Vol. IX, Wien 1919. 
Geschenk der Zentralanstalt. 

Enthält: 
Vol. IX. Klimatographie von Ober­

österreich von P. Theino S c h i n d l e r , 
133 Seilen, 1 Karte. (17582, 8".) 

Kliipfel Walther. Ueber den Lothringer 
Jura. Dissertation, Straßburg 1918, 
96 Seiten (252—347). 8°. Geschenk 
des Autors. (19256. 8°.) 

Knies Jan. Stopy diluviälniho cloveke 
fossilni zvirena jeskyii Ludmirovskych. 
Sep. aus: Casopisu moravskebo musea 
zemsköho, rocV, 42 Seiten, 11 Text­
figuren. 8°. Geschenk des Autors. 

(19243. 8°.) 
Koch Dr. G. A. Deutsch-österreichische 

Naturschätze. Sep. aus: Nr. 352 der 
Volks-Zeitung, Wien 1918 und Nr. 4,5 
d. Zeitschrift des Vereins der Bohr­
techniker, XXVI. Jahrg (Wien 1919), 
Verlag Schworella u. Heick, Wien 
1919, 5 Seiten, 2 Exemplare. Geschenk 
des Verlages. (19222. 8°.) 

König: Dr. Friedrich. Der Krieg und 
die Natur. Betrachtungen vom Stand­
punkt des Naturschutzes Sep. aus: 
Blätter für Naturkunde u. Naturschutz 
Niederösterreichs. Wien 1915, Heft 3, 
11 Seiten (25—35). 8°. Geschenk des 
Autors. (18775. 8°.) 

Königsberger J. Die Temperatur­
zunahme im Erdinnern. 4 Seiten 
(149—152). 8°. Geschenk Hofrat 
T i e t z e s . (19244. 8°.) 
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Krug Dr. C. Die Praxis des Eisen­
hüttenchemikers. Verlag J. Springer, 
Berlin 1912, 226 Seiten, 31 Text­
figuren. 8°. Kauf bei Ho lde r . 

(19162. 8°.) 

Liingsdorff. TJeber das Gangsystem des 
nordwestlichen Oberharzes. Sep. aus: 
Ztschr. f. prakt. Geologie, Berlin 1894, 
2 Seiten 8°. (18378, 6°.) 

Lebling. Friedrich Felix H a h n - N e ­
krolog. Sep. aus: Centralblatt f. 
Min. 1915, Nr. 7, Stuttgart, Verlag 
Schweizerbarth, 11 Seiten (193—223). 
8°. Geschenk des Autors. (19189. 8°.) 

Lehrerdienstpragmatik. Vorschriften 
betreffend das Dienstverhältnis der 
Lehrerschaft an staatl. mittleren und 
niederen Unterrichtsanstalten. Typ. 
Schulbücherverlag, 103 Seiten. b°. 
Kauf beim Schulbücherverlag. 

(218. Bibl.) 
Lory M. P. Feuilles de Die, Gap et 

Vizille. Sep. aus: Bull, des serv. de 
la Carte geolog. de la France, Tome 
III, 1896, 4 Seiten. 8°. (19190. 8°.) 

Lowag Josef. Erläuterungen zu Skizze I 
und II des Eisensteingebietes und 
Bleiglanzganges in den Gemeinden 
Bergstadt, Hangenstein, Edersdorf, 
Neudorf, Ober- und Niedermohrau bei 
Römerstadt in Mähren. Manuskript, 
4 Seiten, 2 Planskizzen. 4°. Kauf aus 
dem Nachlasse L o w a g s . (3677 4°.) 

Lowag Josef. Die Eisenerzvorkommen 
und die ehemalige Eisenerzeugung 
bei Römerstadt in Mähren. Sep. aus: 
Oest. Zeitschr. f. Berg- und Hütten­
wesen, Wien 1901, Nr. 10, 5 Seiten. 
4'. Kauf aus dem Nachlaß Lowags . 

(3678, 4°.) 
Lowag Josef. Kupfererzvorkommen bei 

Ludwigsthal in Oest.; Schlesien. Sep. 
aus: Glück auf. Essen 1899, Nr. 36, 
2 Seiten. 4". Kauf aus dem Nachlasse 
L o w a g s . (3679. 4°) 

Lowag Josef. Die Goldquarzvorkommen 
bei Einsiedel in Oest.-Schlesien. Sep. 
aus: Glück auf. Essen 1895, Nr. 16 — 
17, 4 Seiten. 4°. Kauf aus dem Nach­
lasse Lowags . (3680.4°.) 

Lowag; Josef. Die Goldquarz-Vorkommen 
auf der Goldkoppe bei Freiwaldau in 
Oest.-Schlesien. Sep. aus: Glück auf. 
Essen 1894, Nr. 95, 96, 4 Seiten. 4°. 
Kauf aus dem Nachlaß L o w a g s . 

(3681. 4°.) 
Lowag Josef. Die. Goldseifenwerke des 

Altvatergebirges. Sep. aus: Glück auf. 
Essen 1895, Nr. 74, 3 Seiten. 4°. 
Kauf aus dem Nachlasse Lowags . 

(3682. 4°.) 

Lowag Josef. Die Manganerz-Vorkom­
men im oberen Schwarzwald. Sep. 
aus: Oest. Zeitschr. f. Berg- u. Hütten­
wesen. Wien 1903, Heft 11, 3 Seiten. 
4°. Kauf aus dem Nachlasse L o w a g s . 

(3683. 4°.) 
Lowag Josef. Die Eisenerzlagerstätten 

am Mühl- und Murberge und deren 
Umgebung bei Hermannstadt in Oest.-
Schlesien. Sep. aus : Glück auf. Essen 
1895, Nr. 12, 2 Seiten. 4°. Kauf aus 
dem Nachlasse L o w a g s . 

(3684. 4°.) 
Lowag Josef. Die Erzvorkommen bei 

Karlsbrunn in Oest.-Schlesien. Sep. 
aus: Glück auf. Essen 1895, Nr. 42, 
3 Seiten. 4°. Kauf aus dem Nachläse 
Lowags . (3685. 4Ü.) 

Lowag Josef. Der Altendorf-Bernhauer 
Blei- und Silbergbergbau bei Liebau 
in Mähren. Manuskript, 11 Seiten. 
4°. Kauf aus dem Nachlasse L o w a g s . 

(3686. 4".) 
Lowag Josef. Die alten Goldbergwerke 

am Alt-Hackelsberge bei Zuckmantel 
in Oest.-Schlesien. Sep. aus: Glück 
auf, XXX. Bd, Essen-Ruhr 1894. 
Nr. 69, 4 Seiten, 2 Situationspläne. 
4°. Kauf beim Sohne des Verfassers. 

(8687. 4°.) 
Lowag Josef. Der alte Gold-, Silber­

und Bleiglanzbergbau bei Iglau in 
Mähren und Deutschbrod in Böhmen. 
Sep. aus: Grazer Montanzeitung 1907, 
XIV. Jahrg., Nr. 18, 19, 20, 10 Seiten. 
4°. Kauf beim Sohn des Verfassers. 

(3688. 4°.) 

Maas Günther. Die untere Kreide 
des subhercynen Quadersandstein-
Gebirges. III. Teil. Sep. aus: Zeitschr. 
d. deutsch, geol. Ges. Jahrg. 1899, 
15 Seiten (243—257). 8°. Geschenk 
des Dr. B i t t n e r . (9608. 8°.) 

Manek Franz. Bericht über die im 
Jahre 1906 durchgeführte geologische 
Reise nach Nordalbanien. Sep. aus: 
XII. Jahresbericht des naturw. Orient­
vereins für 1906. Wien 1907, 24 Seiten 
(37—60), 6 Abbildungen. 8°. Geschenk 
des Orientvereins. (19067. 8°.) 

Maska K. J. Poznämky k diluviälnim nä-
lezum v jeskynich mladecskych a 
stopäm glaciälnim na severov^chodm 
Morave. Sep. aus: Casopisu morav-
skeho musea zemsköho, roc. V. Brunn 
1905,3 Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(19238. 8°.) 
Martens A. Der Ur, Bos primigenius 

Bojanus. Abhandl. u. Berichte des 
Museums für Natur- u. Heimatkunde, 
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Magdeburg 1906, Bd. I, Heft 2, 119 
Seiten, 9 Textfiguren. 8°. Geschenk 
des Autors. (19237. 8°.) 

Mohr Hans Dr. Der Veitscher Magnesit-
Typus im Ural. Sep. aus: Mont. Rund­
schau. Jahrg. 1919, Heft 1, Verlag 
f. Fachliteratur, 3 Seiten. 4°. Geschenk 
des Autors. (3097. 4°.) 

ISettekoYen A. u. Geinitz E. Die Salz­
lagerstätte von Jessenitz in Mecklen­
burg. Sep. aus: Mittig. d. Großherzogl. 
Mecklenburgisch - Geologischen Lan­
desanstalt. Heft XVIII, 17 Seiten, 
2 Tafeln. 4". Geschenk der Anstalt. 

(3690. 4°.) 
Neuwirth Vinc. Die Zeolithe avis dem 

Amphibolitgebiet von Zöptau. Sep. 
aus: Zeitschr. d mähr. Landesmuseums. 
V. Bd., Brunn 1905, 12 Seiten, 15 
Textfig. 8°. Geschenk des Autors. 

(19223. 8°.) 
Niedzwiedzki J. Dr. Geologische Skizze 

des Salzgebirges von Kalusz in Ost-
galizien. Sep. aus: Oesterr. Zeitschr. 
f. Berg- und Hüttenwesen, 1912, 
Nr. 30 u. 31, 7 Seiten. 4°. Geschenk 
des Autors. ;3449. 4°.) 

Nessenson H. u. Pohl W. Laborato­
riumsbuch für den Metallhütten­
chemiker. Sep. aus: Laboratoriums, 
bücher für die chemische und ver­
wandte Industrien. Bd. II, Verlag 
W. Knapp, Halle 1907, 86 Seiten. 8°. 
Kauf bei Ho lde r . (19165. 8°.) 

Nowak Dr. Ernst. Bericht über die 
vorläufigen Ergebnisse der im mili­
tärischen Auftrage durchgeführten 
geologischen Au.fnahmsarbeiten im 
mittleren und südlichen Albanien. 
Sep. aus: Verhandl d. Geol. Reichs­
anstalt 1919, Nr. 5, typ. Brüder Hol-
linek, 6 Seiten. 8°. Gesch. d. Autors. 

(19259. 8°) 

öppel A. Ueber die weißen und roten 
Kalke von Vils in Tirol. Sep. aus: 
Jahreshefte des Vereines für vater­
ländische Naturkunde in Württem­
berg. Jahrg. XVII. Stuttgart, Ebner 
und Seubert, 1861. 8°. 4i S. f l 2 9 -
168) mit 2 Taf. (II-III) . Geschenk 
des Herrn Prof. J a h n . (192G7. 8°.) 

Oppenheim P. Paläontologische Mis-
cellaneen. I. u. II. Sep. aus: Zeitschrift 
der Deutsch, geolog. Gesellschaft. 
Bd. L. 1898 und 1900. Berlin, typ. J. 
F. Starcke, 1&98. 8°. 21 S. (147-167) 
mit 3 Textfig. u. 2 Taf. (II—III) und 
90 S. (237-32«) mit 3 Taf. (VII—IX). 
Geschenk des Herrn V a c e k . 

(19268. 8».) 

Otto Herman. Recensio eritica auto-
matica of the doctrine of bird-migra-
tion. Herausgegeben vom ung. Zen­
tralbureau für Ornithologie. Buda­
pest 1905, 74 Seiten, 1 Karte. 4°. 
Geschenk der Gesellschaft. 

(3693. 4°.) 

Park James. The geology of the area 
covered by the Alexandra Sheet, 
Central Otago Division, including the 
survey districts of heaning Rock, 
Tiger Hill and Poolburn. Sep. aus: 
New Zealand Geological-survey, De­
partement of mines, Bulletin Nr. 2, 
new series, New Zealand, 19(6, 51 
Seiten, 33 Tafeln, 11 Karten, 18 Text-
figuren. 4°. Geschenk des Anstalts­
direktors. (3692. 4°.) 

Peake K. E, On the results of a Deep-
Sea Sounding expedition in the North-
Atlantic during the summer of 1899, 
44 Seiten, 1 Karte. 8°. (19178. 8°.) 

Pernt Dr. Max. Die Wasserkraft­
nutzung des Achensees. Sep. aus: 
Die Wasserwirtschaft, Wien 1919, 
Sonderheft, 7 Seiten. 4°. Geschenk 
des Herrn Dr. Ampfe r er. 

(3673. 4°.) 
Petrascheck Dr. W. Geologische Studien 

am Ostrande des polnischen und des 
Krakauer Steinkohlenreviers. Sep. aus: 
Jahrb. der Geol. Reichsanst. 1918, 
Heft 1 - 2, 28 Seiten, 5 Textfig. und 
1 Tafel (I). 8°. Geschenk des Autors. 

(18665. 8°.) 
Petrascheck Dr. W. Das Alter der pol­

nischen Erze. Sep. aus: Verhandl. d. 
Geol. Reichsanst. 1918, Nr. 11, typ. 
Brüder Hollinek. 9 Seiten. 8°. Ge­
schenk des Autors. (19253. 8°.) 

Petrascheck Dr. W. Die Kohlenvorräte 
Deutschösterreichs südlich der Donau. 
Sep. aus: Mittig. des Instituts für 
Kohlenvergasung. Wien 1919, Heft 
5/6, 6 Seiten. 4°. Geschenk des Autors. 

(3696. 4°.) 
Philippi. Einige Fehlerquellen auf dem 

Gebiete der phylogenetischen Er­
kenntnis. Sep. aus: Sitzungsberichte 
der Ges. naturf. Freunde. Berlin 1899, 
Nr. 5 (87—90). 8". (19082. 8°.) 

Philippine Islands. The geogräphic 
names in this district. Special report 
of the miled states board on geogrä­
phic names. Washington, 1901, 59 
Seiten. 8°. (19193. 8°.) 

Philippson A. [Handbuch der regionalen 
Geologie, hrsg. v. G. Steinmann und 
0. Wilckens, Bd. V, Abtlg. 2.] Klein­
asien. Heidelberg 1918. 8°. Vide: 
H a n d b u c h . . . Heft 22. (16663. 8°.) 
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Plttman B. F. Problems of the artesian 
water supply of Australia: with spe­
cial reference to professor Gregory'» 
theorie. Sep. aus: Geological survey 
of New South Wales. Sydney 1908, 
30 Seiten, 3 Tafeln, 6 Textfiguren. 
8". Geschenk des Autors. (19239. 8°.) 

Pliiddemann Werner. I. Beitrag zur 
Aufklärung des Schwefelsäurekontakt-
prozesses. II. Eine neue Methode zur 
Tensionsbestimmung von Sulfaten. 
Dissertation. Berlin 1907, 79 Seiten. 
8°. Geschenk des Autors. (19207. 8".) 

Pogatsehnig u. John. Gutachten über 
den zum fürstbischöflichen Eisen­
werke im Buchbergstal gehörigen 
Bergbau. Vide: J o h n und P o g a t -
s e h n i g . (3676. 4°.) 

Pohl u. Xissenson. Laboratoriumsbuch 
für den Metallhüttenchemiker. Vide: 
N i s s e n s o n u. P o h l . (19165. 8°.) 

Pollack Prof. Ing. V. Der Donau-
Moldau- Sehiffahrtskanal, Beitrag zur 
techn.-geol. Linienführung genereller 
u. Detailprojekte. 50 Seiten, 1 Profil­
tafel, Selbstverlag des Autors. 4° 
Geschenk des Autors. (3694. 4".; 

pollack Prof. Ing. V. Technisch-geo­
logisches über den Durchstich von 
Wasserscheiden insbesondere im Pa­
nama- und Donau-Oder-Kanal. Sep. 
aus.: Zeitschr. d. österr. Ing.- u. Areh.-
Vereins, Wien 1918, Heft 4—9 26 
Seiten (43—48, 55—59, 77—81, 89— 
102), 27 Textfiguren. 4». Geschenk 
des Autors. (3695. 4°.) 

Preeht Dr. Die Salzindustrie von Staß­
furt und Umgebung. 5. Aufl., 2 Karten, 
23 Seiten, Verlag Weicke, Staßfurt 
1891. (18480. 8°.) 

Produkte des Mineralreichs. Abhand­
lung über . . . in den kgl. preuß. Staa­
ten und über die Mittel, diesen Zweig 
des Staatshaushaltes immer mehr 
emporzubringen. Berlin, Verlag G. J. 
Decker 1786, 113 Seiten. 8°. 

(19176. 8°.) 

Redl Theodor Dr. Der Achensee —ein 
wasserrechtliches Monopol. Sep. aus: 
Die Wasserwirtschaft, Wien 1919, 
Sonderheft, 3 Seiten. 4°. Geschenk des 
Herrn Dr. A m p f e r er. (3673. 4°.) 

Rehbock Th. Der wirtschaftliche Wert 
der binnenländischen Wasserkräfte 
unter besonderer Berücksichtigung 
Badens. Pestrede bei Uebergabe des 
Rektorates der techn. Hochschule in 
Karlsruhe 1907, 18 Seiten- (19—36). 
8°. Geschenk der Anstalt. (19261. 8°.) 

Verhandlungen der Geol. Keichsanstalt. 1919. 

Keieh Johann. Biographie u. Literatur 
Verzeichnis. Herausgegeben anläßlich 
seines 100. Geburtstages, 14 Seiten. 
Geschenk des Verlages. (19246. 8°.) 

Biehthofen F. v. Biographie. Vide: 
R o h r b a c h Dr. C. (3671. 4°.) 

Kernes Dr. M. Novo nälezy v tithons-
kem väpenci u Skalicky. Sep. aus: 
Öasopisumoravskelio musea zemskeho, 
Vol. V. Brunn 1905, 9 Seiten. 8°. 
Geschenk des Autors. (19229.. 8'*.) 

Kernes Dr. M. Nove näleziste stram-
bersköho väpence ye Vlcovicich u 
Pfibora. Sep. aus: Casopisu moravs-
keho musea zemskeho, rofi. V. Brunn 
1905, 5 Seiten, 1 Textfigur. 8°. Ge­
schenk des Autors. (19230. 8°.) 

Romer Dr. E. Spis prac odnoszacych 
sie. do fizyografii ziem polskich 
za lata 1903, 1904 i 1905. Sep. aus: 
.Kosmos', Bd. XXXI, Lemberg 1906, 
166 Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(19221. 8°.) 
Rohrbach Dr. C. Ferdinand v. R i c h t -

hofen. Sep. aus: Perthes geogr. 
Anzeiger, Gotha 1900, 3 Seiten, 
1 Abi, 4°. Geschenk des Verlages. 

(3671.4°.) 
Rudisfile A. Nachweis, Bestimmung 

und Trennung der chemischen Ele­
mente, Bd. V, Bern, M. Drechsel, 
1918. 8°. Kauf. 

Enthält: 

Bd. V. Aluminium, Nickel, Kobalt, 
Mangan, Zink, Chrom, Uran, Ibid. 
1918, LXXXII, 1343 Seiten und 61 
Textfiguren. (18099. 8°.) 

Rzehak Prof. A. Prähistorische Funde 
aus Eisgrub und Umgebung. Sep. aus: 
Ztschr. d. mähr. Landesmus., V. Bd., 
Brunn 1905, 48 Seiten, 57 Textfig. 
8°. Geschenk des Autors (19224. 8°.) 

Samter Dr. V. Einrichtung von Labora­
torien und allgemeine Operationen. 
Sep. aus: Laboratoriumsbücher für 
die chemische und verwandte Indu­
strien. Bd. VIII, Halle 1909, Verlag 
Knapp, 65 Seiten, 53 Textfiguren. 
8°. Kauf bei H o l d e r . (19164. 8°.) 

Schaper Erich. Untersuchung eines 
kleinen erdmagnetischen Störungs-
gebietes (Ottilienberg bei Themar an 
der Werra). Dissertation, 29 Seiten, 
VII Tafeln. 8°. Geschenk des Autors. 

(19236. 8°.) 
Scliauinsland. Dr. Darwin und seine 

Lehre. Big. z. Band XIX der AbhdL 
des naturw. Vereins, Bremen 1909. 
39 Seiten. 8°. (18820 8°.) 

i. Nr. 8. 38 
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Schlesinger Dr. Günther. Lainzer Tier­
garten und Lobau. Sep. aus: Blätter 
für Naturkunde und Naturschutz 
Niederösterreichs, 2. Heft, 1919, 4 
Seiten. 8°. Geschenk des Autors. 

(19255. 8°.) 
Schlüter Clemens. IV. Podocrates im 

Senon von Braunschweig und Ver­
breitung und Benennung der Gattung. 
Sep. aus: Zeitsehr. d. deutschen Geol. 
Ges., Berlin 1899, 22 Seiten (409— 
430). 8«. Geschenk des Autors. 

(19098. 8°.) 
Schmidt Prof. Dr. Julius. Die An­

wendung der Hydrazine in der analy­
tischen Chemie. Stuttgart, Verlag F. 
Enke, 1907, 92 Seiten. 8°. Kauf bei 
H o l d e r . (19166. 8°.) 

Sehwarz P. T. Klimatographie von 
Oberösterreich. Wien 1919. 8". Vide: 
K l i m a t o g r a p h i e von Oesterreich, 
hrsgb. von der Direktion der Zentral­
anstalt für Meteorologie und Geody­
namik, Vol. IX. (17582. 8°.) 

Schwarz Ing. Dr. E. Die Mineral­
ölindustrie Oesterr. - Ungarns. Sep. 
aus: Kriegswirtschaftliche Schriften, 
herausgegeben vom wissenschaftlichen 
Komitee für Kriegswirtschaft des 
Kriegsministeriuins. Wien 1919, Ver­
lag für Fachliteratur, 221 Seiten, 
2 Tabellen, 1 Karte. 8°. Kauf beim 
Verlage. (18253. 8».) 

Schweer Dr Walther. Die türkisch-
persischen Erdölvorkommen. Sep. aus: 
Abhandl. des Hamburgischen Kolonial­
instituts, Band XXVX. (Reihe A, — 
Rechts- u. Staatswissensehaften, Bd. 7). 
Hamburg 1919, Verlag Friederichsen 
und Co., 247 Seiten, 4 Karten, 14 Text­
figuren, 1 Tafel 8°. Kauf bei Ho ld er. 

(19171. 8°.) 
Seeland Ferd. Diagramme der magne­

tischen und meteorologischen Beob­
achtungen zu Klagenfurt, Witterungs­
jahr 1900, hersgb vom naturhistori­
schen Landesmuseum von Kärnten, 
7 Seiten. 4°. (3691. 4".) 

Seemann Fr. Eine neue Therme in 
. Aussig. 7 Seiten. 8°. Geschenk des 

Herrn Geyer . (18906. 8°.) 
Sennhofer. Gold - Amalgationsversuche 

in Zeil. Zell 1855. 4». 6 Seiten litho-

f raphiert und 1 Tabelle. Geschenk 
er Universitätsbibliothek Innsbruck. 

(3538. 4°.) 
Siemiradzki J . Dr. Geologia ziem 

Polskieh. Tom I. Formacye starsze 
do jurajskiej wlaeznie, 472 Seiten, 
4 Textfiguren. 8< Geschenk Hofrat 
T i e t z e s , (19170. 8°.) 

Sigmund A. Die Basalte der Steier­
mark. Sep. aus: Tschermaks miner. 
Mittig., Bd. XVI, Heft 3/4, Wien 
1896, 23 Seiten (337-359), 4 Textfig. 
8°. Gesch. d. Autors. (19187. 8°.) 

Sigmund Alois. Die kristallinen Schiefer 
und die Minerale im Pöllergraben 
bei Garns nächst Frohnleiten. Sep. 
aus: Mittig. d. Naturw Vereins für 
Steiermark, Jahrg. 1918, Bd. 55, 
24 Seiten (127—150), 1 Textfigur. 8 \ 
Geschenk des Autors. (18771. 8°.) 

Sjögren Otto. Marine Grausen i Kalix-
och Tornedalarna. Sep. aus: Geol. 
Foren, i Stockholm FörbandL, Bd 27, 
Heft 7, 1905, 13 Seiten, 3 Textfig. 
8Q. Geschenk des Autors. (19186.8°.) 

Soergel W, Löße, Eiszeiten und palaeo-
litische Kulturen. Verlag von <J. 
Fischer, Jena 1919,177 Seiten, 14 Text­
figuren, 1 graphische Darstellung. 8°. 
Kauf bei H ö 1 d e r. (19167. .8°.) 

SpengelJ. W. Orthographie zoologisch­
anatomischer Fachausdrücke. Vide: 
Zoologisch-anatomische Fachaus­
drücke. (19194. 8°.) 

Spitz Dr. Albrecht. Eine Querstörung 
bei Meran. {Aus dem Nachlaß.) Sep. 
aus; Verhandl. d. Geolog. Reichs­
anstalt 1919, Nr. 2, typ. Brüder 
Hollinek, 5 Seiten, 1 Textfigur. 8». 

(19254. 8°.) 
Spitz Dr. Alfcreeht. Beiträge zur Geo­

logie der Kalkalpen von Weyer. (Aus 
dem Nachlasse.) Sep. aus: Verhandl. 
d. Geol. Reichsanstalt 1919, Nr. 3, 
typ. Brüder Hollinek, 6 Seiten. 8°. 

(19257. 8".) 
Spitz Dr. Albrceht. Fragmente zur 

Tektonik der Westalpen und des 
Engadins. (Aus dem Nachlaß.) Sep, 
aus: Verhandl. d. Geol. Reichsanstalt 
1919, Nr. 4, typ. Brüder Hollinek, 
20 Seiten 8". (19258. 8".) 

Spitz Dr. AIhrecht. Nekrolog. Vide: 
Ampfe r er. «19271. 8°.) 

Stanley B. H. Report on the Queen, 
Moliagul, Moliagul Consols and Golden 
Goose Mines, Moliagul. Sep. aus: 
Schriften des Departement of mines 
of Victoria, Melbourne 1900, 3 Seiten, 
6 Karten. 8«. (3674 4°.) 

Tantzen Karl. Ueber die Bodenverhält­
nisse der alten Stadländer Marsch. 
Dissertation, Berlin 1912, 139 Seiten, 
10 Tafeln. 8°. (18891. 8".) 

Teppner W. u Dreger J. Neue Amussio-
pecten aus steirischen Tertiärablage­
rungen. Nebst einigen geol. Daten. 
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Sep. aus: Jahrb. d. Geol. Reichs­
anstalt, Wien 1917, Bd. 67, Heft 3—4, 
22 Seiten (481—502), 4 Textfiguren, 
3 Tafeln (XX-XXII). 8'. Geschenk 
des Herrn T e p p n e r . (19181. 8°.) 

Tertsch Dr. H. Die Erzbergbaue 
Oesterreich-Ungarns (Kartographisch­
wirtschaftliche Uebersicht). Sep. aus: 
Kriegswirtschaftliche Schriften, her­
ausgegeben vom wissenschaftlichen 
Komitee für Kriegswirtschaft des 
Kriegsministeriums. Wien 1918, Ver­
lag für Fachliteratur, 131 Seiten, 
1 Karte, 2 Exempl. Geschenk des 
Autors u. des Verlages. (19175. 8°.) 

Tietze Dr. E. Jahresbericht für 1918. 
Sep. aus: Verhandl. d. Geol. Reichs­
anstalt. Nr. 1, 1919, Wien, typ. Ge­
brüder Hollinek, 44 Seiten. 8VGeschenk 
des Autors. (18624. 8°.) 

Toula Franz. Die Erosionsformen des 
Granits und die vorgeschichtlichen 
Steindenkmäler, 1 Seite 8°. Geschenk 
des Autors. (19054. 8°.) 

Toula F. Bei der Bestattung der Leiche 
Franz von H a u e r s im Ehrengrabe 
am 18. Mai 1900, 2 Seiten. 4°. Ge­
schenk des Autors. (19192. 4° ) 

Tonla Franz. Zur 40. Plenarversamm-
lung des Vereins zur Verbreitung 
naturw. Kenntnisse. Wien 1900, 5 Sei­
ten. 8°. Geschenk des Autors. 

(19240. 8°.) 
Trauth Dr. Friedr. Ueber einige 

Krustazeenreste aus der alpin-medi­
terranen Trias. Sep. aus: Annalen 
des naturh. Hofmuseums, XXXII. Bd., 
Wien 1918, Verlag A. Holder, 21 Seiten 
(172-192), 1 Textfigur, 1 Tafel (I). 
8°. Geschenk des Autors. (18599. 8°.) 

Uhlig V. Die Erdsenkungen der Hohen 
Warte im Jahre 1909. Sep. aus: 
Mttlg. d. Wr. Geol. Ges., Wien, III, 
1910, 43 Seiten, 1 Textfigur, 4 Tafeln 
(I—IV). 8°. Geschenk des Autors. 

(19182. 8°.) 

Vacek M. Feier des siebzigsten Geburts­
tages. Vide: B u k o w s k i G. v. 

(19214. 8°.) 
Vacek M. und Geyer G. Erläuterungen 

zur Geol. Karte der österr.-ung. 
Monarchie, SW - Gruppe Nr. 20, 
Blatt Liezen, Zone 15, Col. X, 
58 Seiten. 8°. Mit Karte. (19228. 8°.) 

Vinassa de Regny P. Fossili ordoviciani 
di Uggwa (alpi carniche). Sep aus: 
Memorie delF Istituto geolog. dell' 
Universitä di Padova, Vol. II, Padova 

1913—19)4, 29 Seiten (195 — 221), 
7 Textfiguren, 1 Tafel (XVI). 4°. 
Geschenk des Reg.-Rat G. Geyer . 

(8622. 4°.) 
Vinassa de Begny P. Die geolog. Ver­

hältnisse am Wolajersee. Sep. aus: 
Verhdl. d. Geol. Reichsanstalt, 1914, 
Nr. 2, 5 Seiten,. 1 Textfigur. 8°. Ge­
schenk des Reg.-Rat Geyer . 

(19251. 8°.) 
Vinassa de Begny P, Rilevämento dell' 

Avanza, e della Val Pesarina. Sep. 
aus: Boll. d. R. Com. geolog. Vol. 
XLIII, fasc. 4, Roma 1913, 9 Seiten, 
1 Textfigur. 8°. Geschenk des Reg.-
Rat Geyer . (19252. 8°.) 

Waagen Dr. L. . Wünschelrute und 
Geologie. Sep. aus: Ztschr. des Ver­
eins der Gas- und Wasserfachmänner 
in Oest. u. üng. Nr. 14—18, Jahrg. 
1918, 24 Seiten. 8°. Geschenk des 
Autors. (18569. 8°.) 

Waagen Dr. Lakas. Bergbau- und Berg­
wirtschaft. Sep. aus: Wirtschafts-
geographiscbe Karten und Abhand­
lungen zur Wirtschaftskunde der 
Länder der ehemaligen österr.-ung. 
Monarchie, herausgegeben vom 
Handelsmuseum in Wien unter Her 
Redaktion von Prof. Dr. Franz Hei­
derich, Heft 10. Wien 1919, 364 Sei­
ten, 2 Karten, 8 Textfiguren. 8°. 
2 Exemplare. Kauf bei Holze l . 

(19174. 8°.) 

Waagen Dr. L. Erläuterungen zur 
Geolog. Spezialkarte der österr.-ungar. 
Monarchie, SW-Gruppe, Nr. 113 o, 
Blatt Unie—Sansego, Wien 1916, 16 
Seiten. 8" mit Karte. (19225. 8°.) 

Wasserstraßentag, österr. Bericht über 
die Verhandlungen des österr. Wasser­
straßentages. Vide: D o n a u - V e r e i n . 

(19197. 8°.) 
Wasserversorgung Wiens. Bericht des 

Ausschusses. Herausgegeben vom 
österr. Ing- und Architekten-Verein, 
Wien 1895, 213 Seiten, 8 Tafeln 
(I-VIII), 63 Tabellen, 12 Textfig. 
4°. Geschenk des Vereins. (3667. 4°.) 

Weinschenk E. Ueber einige Bestand­
teile des Meteoreisens von Magura. 
Sep aus: Annalen des naturh. Hof­
museums, Bd. IV, Wien 1889. 8°. 

(18785. 8") 

Weinschenk Dr. E. Das Polarisations­
mikroskop. Vierte Auflage, Verlag 
Herder, Freiburg 1919, 171 Seiten, 
189 Abb. 8°. Geschenk des Verlages. 

(19173. 8°.) 

38* 
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Witzmann Walter. Ueber die Oxyde 
des Iridiums. Dissertation, Salzungen 
1907. 80 Seiten, 3 Textfig., 1 Tabelle. 
8f'. Geschenk des Autors. (19206. 8°.) 

Wö'hler Lothar. Die pseudokatalytische 
Sauerstoffaktivierung des Platins. 
Habitilationsschrift, Karlsruhe 1901, 
127 Seiten, 2 Tafeln. 8°. Geschenk 
dos Autors. (19208. 8°.) 

Wölbung H. Lehrbuch der analytischen 
Chemie, X—439 Seiten, 83 Textflguren, 
1 Löslichkeitstabelle, Berlin, J. Sprin­
ger, 1911. 8°. Kauf bei H o l d e r . 

(19168 8°.) 
Wochvard A. Smith. On a carboniferous 

Fish Fauna from the Mansfleld district, 
Victoria. Sep. aus: Memoirs of the 
national Museum, Melbourne 1906, 
32 Seiten, 11 Tafeln (I—XI). 4". 

(3668. 4°.) 

Zelizko J . V. Die prähistorischen 
Forschungen in Böhmen. Sep aus: 
Mttlg. d. Anthrop. Ges. in Wien, 
Bd. XXXI, 1901, 2 Seiten. 4°. Geschenk 
des Autors. (3672. 4U.) 

Zelizko J . V. Eine kleine Löwenart 
aus dem südböhmischen Diluvium von 
Wolin. Sep. aus: Jahrb. d. Geol. 
Reichsanstalt, Bd. 68, 1. u. 2. Heft, 

typ. Gebrüder Hollinek, Wien 1919, 
6 Seiten (113—118), 1 Tafel (VII) u. 
1 Textfigur. 8°. Geschenk des Autors. 

(19212. 8°.) 
Zelizko J . V. Nachtrag zur Kenntnis 

der Gervillien der böhmischen Ober­
kreide. Sep. aus: Jahrb. der Geolog. 
Reichsanst., Bd. 68, 19.8, Heft 1—2, 
Wien, typ. Brüder Hollinek, 4 Seiten 
(119—122), 2 Tafeln (VIII—IX). 8°. 
Geschenk des Autors. (19211. 8°.) 

Zittel K. A.. Grundzüge der Palaeon-
tologie (Palaeozoologie), neubearbeitet 
von F. Broili und M. Schlosser, 
IL Abtlg. Vertebrata. Dritte vermehrte 
und verbesserte Auflage, VIII - 675 
Seiten, 769 Textfiguren. 8°. Geschenk 
des Verlages. (17584. 8°.) 

Zoologisch-anatomische Fachausdrucke, 
herausgegeben von der deutschen 
zoologischen Ges. Leipzig, Verlag 
Engelmann, 12 Seiten. 8°. Geschenk 
der Gesellschaft. (19194. 8°.) 

Zuber Rudolf Dr. W sprawie Atlasu 
geologieznego Galicyi. Sep. aus: 
Sitzungsbericht der physiogr. Kom­
mission der Akad. d. Wissenschaften, 
Krakau, XXXI. Bd., 14 Seiten. 8°. 
Geschenk des Herrn Hofrat T i e t z e s. 

(18985. 8°.) 

Verlag der Geol. Keichsaiistalt, Wien 111. Rasumofskygasse 23. 

GeseUschafts-Buchdruckerei Bruder Hollinek, Wien III. Steingasse 2b 
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